

第二十三課 晚節不保
(和合本 - 經文：八 22-35)

- 22 以色列人對基甸說：「你既救我們脫離米甸人的手，願你和你的兒孫管理我們。」
- 23 基甸說：「我不管理你們，我的兒子也不管理你們，惟有耶和華管理你們。」
- 24 基甸又對他們說：「我有一件事求你們：請你們各人將所奪的耳環給我。」（原來仇敵是以實瑪利人，都是戴金耳環的。）
- 25 他們說：「我們情願給你」，就鋪開一件外衣，各人將所奪的耳環丟在其上。
- 26 基甸所要出來的金耳環重一千七百舍客勒金子。此外還有米甸王所戴的月環、耳墜，和所穿的紫色衣服，並駱駝項上的金鍊子。
- 27 基甸以此製造了一個以弗得，設立在本城俄弗拉。後來以色列人拜那以弗得行了邪淫；這就作了基甸和他全家的網羅。
- 28 這樣，米甸人被以色列人制伏了，不敢再抬頭。基甸還在的日子，國中太平四十年。
- 29 約阿施的兒子耶路·巴力回去，住在自己家裏。
- 30 基甸有七十個親生的兒子，因為他有許多的妻。
- 31 他的妾住在示劍，也給他生了一個兒子。基甸與他起名叫亞比米勒。
- 32 約阿施的兒子基甸，年紀老邁而死，葬在亞比以謝族的俄弗拉，在他父親約阿施的墳墓裏。
- 33 基甸死後，以色列人又去隨從諸巴力行邪淫，以巴力·比利土為他們的神。
- 34 以色列人不記念耶和華——他們的神，就是拯救他們脫離四圍仇敵之手的，
- 35 也不照著耶路·巴力，就是基甸向他們所施的恩惠厚待他的家。

(一) 引言

當我們一提起「汪精衛」，我們自然想到他是一個漢奸，甘願為日本人當過傀儡首領。無錯，汪精衛確實是一個出賣了中國的漢奸，但看他的生平，卻又發覺他立過不少汗馬功勞，為中國作過不少豐功偉績，一點也不像個漢奸，可惜晚節不保，一個錯誤的決定，把他先前所立過的功一筆勾銷，以致遺臭萬年。

事實上，他不是一個貪財、愛色、好享受的人，他與陳碧君有着一段動人的愛情故事。他們二人共進生死，始終如一。他更是一個有志氣的人，他被清廷捉捕後，為了保護同黨，甘願一人承擔所有罪名，在獄中，他寫了一首詩，名叫「慷慨篇」，詩云：

「慷慨歌燕市，從容作楚囚，引刀成一快，不負少年頭。」

無論是當時還是今日，讀起這詩，使人熱血沸騰，慷慨悲歌之意！

無可否認，他確是一個烈士，但同時也是一個漢奸，是因為他晚節不保。

(二) 種下禍根 (22-27)

- (1) v.22-27「以色列人對基甸說：「你既救我們脫離米甸人的手，願你和你的兒孫管理我們。」基甸說：「我不管理你們，我的兒子也不管理你們，惟有耶和華管理你們。」基甸又對他們說：「我有一件事求你們：請你們各人將所奪的耳環給我。」（原來仇敵是以實瑪利人，都是戴金耳環的。）他們說：「我們情願給你」，就鋪開一件外衣，各人將所奪的耳環丟在其上。基甸所要出來的金耳環重一千七百舍客勒金子。此外還有米甸王所戴的月環、耳

「士師記研讀－蘇穎睿牧師」



墜，和所穿的紫色衣服，並駱駝項上的金鍊子。基甸以此製造了一個以弗得，設立在本城俄弗拉。後來以色列人拜那以弗得行了邪淫；這就作了基甸和他全家的網羅。」

首先，讓我們看看基甸的戰績：

- ☆ 他赤身空拳，帶着十個人，在夜間拆毀巴力的壇，並且改建為耶和華之祭壇，並獻祭給耶和華，在那時這絕不是一個「政治正確」的行徑，他是向當時的權貴及拜巴力的勢力挑戰，這真正顯出他英雄本色。
- ☆ 他又帶領 300 個人，以寡敵眾，大破米甸人，拯救了以色列人水深火熱的惡劣情況，顯出他作首領之本色。
- ☆ 他又和平聯絡了勢力大的以法蓮人，又懲治那些反抗的疏割人和毗努伊勒人，顯出他王者之風範。

這一切一切都給以色列人一個印象；基甸正好是可以聯起我們整個以色列民族的最佳人選，也大可以作我們以色列國的首任王位。

所以在 v.22，以色列人對基甸說：「你既救我們脫離米甸人的手，願你和你的兒孫管理我們。」

- (2) 這是一個非常大的誘惑，一方面以色列像一盆散沙，以致常給外族人一個機會攻擊以色列，有了一個王管理他們，統一他們，形勢將會有極大的改變，況且申命記十七 14-20 提過，神要立一個王治理他們，現在正是大好機會，基甸立為王正是一件順理成章的事。但基甸深知其中的危機，他也沒有忘記耶和華在呼召他時所講的一番話：「跟隨你的人過多，我不能將米甸人交在他們手中，免得以色列人向我誇大說：「是我們自己的手救了我們。」於是對他們說：「我不管理你們，我兒子也不管理你們，惟有耶和華管理你們。」這樣看來，他似乎戰勝了他內心的權力慾，能在耶和華面前謙卑，說：「惟有耶和華管理你們。」

- (3) 然而，我們再看下去，發覺事情並非這樣簡單。v.24 「我有一件事求你們：請你們各人將所奪的耳環給我。」(原來仇敵是以實瑪利人，都是戴金耳環的)。

究竟他拿這些金耳環作什麼呢？v.26-27 告訴我們，他搜集到 1700 舍客勒金子，再加上米甸王所戴的耳環、耳墜，和所穿的紫色衣服，並駱駝項上的金鍊子，把這些金器溶了，製造了一個以弗得。

以弗得是什麼呢？原來以弗得是以色列人祭司所穿的袍。據撒母記上廿三 9 及三十 7 所記載，當祭司祈求神的時候，或是尋求神的旨意時，他們就要使用這祭司的以弗得。換言之，基甸雖然沒有接受作王的邀請，但他卻當起祭司的任務，並且鑄造了一個金以弗得。

- (4) 基甸這樣作，就種下了禍根。v.27 告訴我們，後來以色列人拜那以弗得行了邪淫，這就作了基甸和他全家的網羅。「網羅」一字是指拜偶像(申命記七 16；士師記二 3)這真是一



「士師記研讀－蘇穎睿牧師」



個奇怪的結局，開始時基甸是打破父親及以色列人拜偶像的惡行，結局是基甸帶領家人及以色列人去拜偶像，所不同的，昔日是巴力，如今是祭司的金以弗得。我們看到基甸與亞倫有相似之處。起初他是像摩西，帶領以色列人帶離開罪惡，之後他卻像亞倫，帶領以色列人拜偶像。所以，我們實在要小心，免得晚節不保，種下禍根。基甸的故事正好提醒我們要萬二分小心，免得失足。

(三) 默想

- (1) 基甸遇到什麼試探？你有沒有遇上類似的試探？
- (2) 基甸如何面對這試探？他有什麼值得我們學習或避免的地方？
- (3) 為什麼基甸提出這要求？其動機是什麼？
- (4) 基甸的問題在那裏？我們從他身上學到什麼功課？

